A
h * 4

A Olimpiada Argentina de Astronomia (A
OAA Examen Final — 7 de Noviembre de 2013 OAC
Olimpiada Argentina de Observatorio Astronomico de Cordoba
Astronomia Univetrsida?Nti\ciunal de C(')(rdoba

Alumno:

PRIMER NIVEL: Examen para alumnos de 1*" afio, 2% afio y 3*" afio.

Seccion A — Completar la casilla con V o F (Verdadero o Falso) segun corresponda.

A.1) Entre todos los planetas del Sistemas Solar, el planeta Venus posee el dia mas largo.

A.2) Se dice que dos planetas estan en conjuncion cuando observados desde la Tierra sus longitudes

difieren en 90°.

A.3) La funcion de Planck describe la intensidad de la energia emitida por un cuerpo negro por
unidad de temperatura.

A.4) Las nebulosas planetarias deben su nombre a que la apariencia observada de las mismas se
asemejaba a la de los planetas gigantes vistos a través de los telescopios Opticos.

A.5) El efecto de la paralaje se traduce en un desplazamiento posicional aparente debido al cambio
en la posicion del observador.

A.6) El meridiano que pasa por Groenlandia es el meridiano de cambio de fecha.

A.7) En el sistema de coordenadas ecuatoriales absolutas el plano fundamental es la ecliptica.

A.8) La magnitud aparente de una galaxia no depende de la distancia.

A.8) En el ecuador terrestre la duracién de los dias es igual a la de las noches en cualquier época del

afo.
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A.9) Debido al efecto de la aberracion diurna los astros parecen moverse en la direccion del

movimiento.

A.10) El indice de color B-V es positivo para un objeto rojo.

A.11) Los planetas Urano y Neptuno deben su color azulado a la presencia de metano en su
superficie.

A.12) Una diferencia de 5 magnitudes equivale a una variacion de 100 en brillo.
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Seccion B — Completar la casilla con la opcion correcta (a, b, c o d).

B.1) Una estrella tiene una paralaje de 0,92°’. Su distancia aproximada en parsec es:
a) 0,333
b) 1,087
c) 2,951
d) 3,543

o]

B.2) El 4 de Junio una estrella se pone a las 20:00 hs. ;A que hora aproximada se pondra esta
estrella el 4 de Julio?.

a) 09:35 hs
b) 01:58 hs
c) 18:02 hs
d) 21:58 hs.

B.3) Teniendo en cuenta la precesion de los equinoccios, ¢Cuanto tiempo tardara el punto vernal en
desplazarse un angulo de 40° sobre la esfera celeste?

a) aproximadamente 1500 afios

b) aproximadamente 2900 afios

c) aproximadamente 5800 afios

d) aproximadamente 13700 afos

b]

B.4) Si una estrella de magnitud aparente m duplica su brillo tendra una nueva magnitud aparente
igual a:

a) m-0,157

b) m-0,273

c) m-0,688

d) m-0,752
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Seccion C - Responder las siguientes preguntas. Respetar el espacio asignado para cada
respuesta.

C.1) ¢Por qué cuando la luz blanca incide sobre un prisma aparecen los colores?.

Rta. C.1):
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C.2) Una persona en el hemisferio Sur observa que la Luna se encuentra a 3° de una estrella.
Aproximadamente, ¢cual serd la distancia angular entre la Luna y la estrella que vera la persona al
dia siguiente a la misma hora? Indique sobre el dibujo el sentido de movimiento aparente de la Luna
sobre su trayectoria.

sentido de

movimiento

trayectoria de la Luna

Rta. C.2):

La Luna se mueve aproximadamente 13°/dia.
En este caso tendremos que al dia siguiente y a la misma hora
el observador vera una separacion angular de ~16°
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C.3) Asumiendo que la Luna tiene 45° de distancia cenital, y que consideramos la refraccion,

indique cual de los siguientes dibujos muestra acuerdo con la forma que se observaria.

Rta. C.3): _
"eliptica” "eliptica” "circular"
semieje mayor semieje mayor
hacia el cenit paralelo al horizonte
horizonte horlzonte horizonte

La refraccion afecta la distancia cenital z.
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C.4) ;Qué es el criterio de Rayleigh?

Rta. C.4):
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Seccion D - Ejercicios de Resolucion. En cada caso el alumno debe mostrar el desarrollo.

D.1) Un estudiante se pregunt0: ¢serd posible que una persona de pie (aprox. 1,8 metros) sobre el
ecuador entre coémodamente entre el espacio que queda entre 2 hilos, cuando se construyen dos
cicunferencias con los hilos de manera tal que, el primer hilo rodee completamente a la Tierra por el
ecuador y el segundo hilo posea 2 metros mas de longitud? Justificar. (ver figura)

hilo 1
hilo 2

Ecuador.

Utilizar Radio de la Tierra=6400 km

D.2) Un planeta orbita una estrella a 4 UA. El planeta tiene un radio de 12000 km y la estrella tiene
700000 km de radio y una temperatura efectiva de 8000 K.

a) Determinar la potencia total emitida por la estrella

b) Determinar la potencia total que recibe el planeta

D.3) Determinar la distancia en km sobre el paralelo a la que se encuentran las ciudades X e Y que
se indican en la tabla:

Ciudad Longitud Latitud
X 60° 31" Oeste 31943 Sur
Y 64° 10’ Oeste 31943 Sur

Utilizar Radio Tierra=6400 km

D.4) Determinar la distancia en afos luz a la que se encuentra una estrella de magnitud aparente
m=>5,5 y magnitud absoluta M=1,2.
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